

## РЕЦЕНЗИЯ

на монографию академика У. Баймуратова «Деньги и финансы: нелинейная система». *Избранные научные труды. Т. 1. Алматы: Экономика, 2005. 320 с.*

Научные взгляды и труды известного ученого-экономиста, академика Национальной академии наук Республики Казахстан, доктора экономических наук Ураза Баймуратовича Баймуратова всегда отличает новизна, оригинальность, изысканность, философская глубина и фундаментальность. Это ученый, имеющий яркое творческое лицо, обладающий инновационным или нелинейным мышлением.

Первый том цикла продолжающихся выходить из печати научных работ «Деньги и финансы: нелинейный подход» из серии «Мировая экономическая наука» открывает глава «Нелинейная экономика – реальная экономика». В ней впервые в мировой экономической науке сформулированы основные положения методологической концепции автора. Экономическая динамика и взаимосвязь между основными ее элементами подчиняются законам нелинейной динамики. Автор предлагает читателю свое видение нелинейной экономики. В представлении автора нелинейность экономической системы это не просто абстрактное понятие, не математическая интерпретация экономических функций. Теория нелинейной экономики объединяет основные современные экономические течения: экономический либерализм, неоинституционализм, теории факторов экономического развития. Такой синтез трех широко известных экономических учений приводит автора к платформе нелинейного видения окружающего мира, включая экономику.

По сути, основой нелинейности экономических систем является экономическая свобода индивидов. Чрезмерное государственное вмешательство в экономическую деятельность хозяйствующих субъектов также может выступать фактором ограничения экономической свободы. Нельзя игнорировать, что человек существует в рамках как формальных, так и неформальных институтов, которые формируют определенную иерархию экономических и неэкономических мотивов. Автор отмечает, что неформальные институты по силе влияния на принятие решений

часто стоят выше формальных. Нелинейность экономики детерминирована и моральными, ценностными понятиями. И здесь нельзя не согласиться с автором. Зачастую мы переоцениваем возможности использования зарубежных моделей развития экономических систем именно потому, что недооцениваем роль моральных, ценностных, ментальных факторов развития, которые в определенных условиях оказываются решающими. И в этом парадокс нелинейности экономических систем.

При этом экономическую систему нельзя рассматривать гипотетически вне влияния факторов экономической деятельности. Автор отмечает, что изучение ресурсов и факторов экономического роста придает системному подходу позитивный смысл.

Нелинейность экономической системы означает и нелинейность их эволюции, как отмечает автор. Поэтому экономическое мышление должно освободиться от неоправданных упрощений и идеализации при построении долгосрочных прогнозов монотонного роста в усредненных значениях параметров.

Автор выдвигает новую теорию синергетической экономики, которая придает особое значение нелинейным аспектам экономической эволюции, неустойчивости, изменчивости как источникам многообразия и сложности экономической динамики.

Вторая глава посвящена исследованию эволюции денег. Фундаментально раскрыты понятие «деньги», виды категорий, как историческая, так и экономическая. Как историческая категория деньги раскрыты как продукт цивилизации. Роль денег сводится к функциям посредника обмена между разными товарами, исторически деньги – это товар особого рода. Товар – посредник обмена, товар – знак стоимости. Деньги – это общественный институт, который увеличивает богатство, снижая издержки обмена и способствуя большей специализации в соответствии с имеющимися у людей сравнительными преимуществами.

В третьей главе автором обоснована новая парадигма интегрированной денежно-финансовой системы под которой автор понимает функционирующую в условиях глобализации с определенной целью динамически и стратегически организованную систему аккумулирования и распределения финансовых ресурсов. Системное объединение денежного обращения и финансовой системы поддерживает образование синергетических эффектов, сглаживание колебаний, повышение эффективности регулирования системы. Говоря о свойствах денежно финансовой системы, автор обращает внимание на такие свойства как сложность, открытость, линейность и нелинейность, равновесность и неравновесность, устойчивость и неустойчивость, цикличность, иерархичность и структурированность и др. Автору удалось убедительно и доступно раскрыть на страницах своей книги суть этих свойств.

Большое место в монографии отводится оценке рыночных реформ и эволюции денежно-финансовой системы в Казахстане, исследованию особенностей и проблем сложившейся модели денежно-финансовой системы.

Как истинный исследователь, У.Баймуратов не ограничивается только анализом и оценкой, а закономерно приходит к выработке собственного нового видения нелинейного характера национальной модели денежно-финансовой системы с учетом процессов финансовой либерализации и глобализации.

Эта книга является уникальным научно изданием, которое привлечет читателей разных категорий, вызовет много вопросов и споров, а значит и заставит задуматься о такой непростой нелинейной природе экономических систем и выйти из плена абстрагированных от человеческой сути экономических стереотипов. Эта книга, несомненно, представляет большой вклад в мировую экономическую науку.

*Зам. директора Института мировой экономики и бизнеса, доктор экономических наук, профессор,  
лауреат премии Совета Министров РФ,*

*А. А. ЧУРСИН*